



РУССКИЙ СЪВЕРЬ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 316.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные обьясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. — .
„ 11 мѣс.	3 „ 75 „
„ 10 „	3 „ 50 „
„ 9 „	3 „ 25 „
„ 8 „	2 „ 85 „
„ 7 „	2 „ 50 „
„ 6 „	2 „ 20 „
„ 5 „	1 „ 75 „
„ 4 „	1 „ 40 „
„ 3 „	— „ 90 „
„ 2 „	— „ 50 „
„ 1 „	— „ 50 „

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).
Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланія безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.
На присланіе вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку петита или занимаемое ею место на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.
„ 11 мѣс.	4 „ 50 „
„ 10 „	4 „ 20 „
„ 9 „	3 „ 35 „
„ 8 „	3 „ 55 „
„ 7 „	3 „ 25 „
„ 6 „	2 „ 90 „
„ 5 „	2 „ 45 „
„ 4 „	2 „ — „
„ 3 „	1 „ 50 „
„ 2 „	1 „ 05 „
„ 1 „	— „ 60 „

ОБШИРНЫЙ МАНИФАКТУРНЫЙ МАГАЗИНЪ М. СИБРИНА.

Каменный мостъ д. Н-ковъ Семенкова.

по альчую большого остатка товаровъ

съ 5 по 17 марта

мною назначена большая

РАСПРОДАЖА

драпу, трико, шерстяныхъ, шелковыхъ и бумагенныхъ тканей, мебельной матеріи, портьеръ, kleenчатыхъ скатерть и большой партии ситцу.

Вновь получены въ большомъ выборѣ:

шерстяные и бумажные ткани, костюмное трико, саратовская сардинка фабрики Андрей

Бендеръ и С-вья.

Продажа безъ запроса. 10-7

На берегу р. Вологды, у соборного моста

ПРОДАЕТСЯ

ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЙ КАМЕННЫЙ ДОМЪ,

ПРИНАДЛЕЖАВШІЙ К. А. ЗАСЬЦКОЙ.

За справками обращаться въ домъ Еремѣева Козленская ул.

повлекло бы за собою уничтоженіе въ Г. Думѣ даже и намека на народное представительство.

Ошибочно думать, что какой нибудь парламентъ во всемъ мірѣ можетъ считаться представителемъ народа. Каждый изъ нихъ воплощаетъ въ себѣ духъ и мнѣніеничтожной части населенія и дѣйствительную волю народа можно услышать только въ народномъ собраніи, немыслимо въ настоящее время. Афинское народное собраніе выражало волю афинского народа, новгородское вѣче тоже было истиннымъ представителемъ великаго Новгорода, но не надо забывать, что тутъ собирался весь народъ маленькаго государства, населеніе котораго умѣщалось на площади или на полѣ въ предѣлахъ досягаемости человѣческаго голоса. Переходъ же отъ народныхъ собраний къ парламентамъ явился фактическимъ устраненіемъ народныхъ массъ отъ управления государствомъ, подмѣнивъ истинную народную волю довольно грубой фальсификацией подъ псе стремлений и интересовъ кучки политикающихъ эксплуататоровъ.

Вообразимъ себѣ „общую, прямую, равную и тайную“ у насъ въ Россіи. Среднимъ числомъ одинъ членъ Думы приходится на населеніе въ 300.000 человѣкъ, изъ которыхъ правомъ голоса будутъ обладать приблизительно 60.000 человѣкъ. По общепринятому порядку, по крайней мѣрѣ 40% избирателей не явятся на выборы и ихъ „воли“ останется никому неизвѣстной. Абсолютное большинство составитъ 18.000 голосовъ и избраникъ, получивший эту порцию бюллетеинъ, будетъ считаться представителемъ отъ 60 тыс. вполноправныхъ гражданъ, хотя выбрали его только 18 тыс., а остальныхъ 42 тыс., можетъ быть, о немъ не желаютъ и слышать. Между тѣмъ въ Думѣ онъ будетъ говорить отъ имени всей Россіи съ ея 150-миллионнымъ населеніемъ. Гдѣ же тутъ воля народа?

Мы взяли примѣръ сравнительно удачныхъ выборовъ, какихъ въ Россіи вовсе не можетъ быть, и картина нашего представительства будетъ въ дѣйствительности гораздо печальнѣе. На выборы у насъ не явится не 40, а навѣрно 60% избирателей; за неимѣніемъ въ выборномъ участкѣ такого лица, которое могло бы соединить на себѣ абсолютное большинство голосовъ, выборы рѣшатся большинствомъ относительнымъ и избранника 60000 гражданъ изобразить господинъ, за которого подано 6-7 тысячъ бюллетеинъ, т. е. представитель десятой части избирателей своего участка. Надо же быть безпристрастнымъ и согласиться, что Дума изъ такихъ „лучшихъ людей“ съ одинаковымъ правомъ можетъ говорить какъ отъ имени русского народа, такъ и отъ имени жителей Индостана, но наши теоретики думаютъ, что подобная выборная наѣпи-

ца является лучшимъ способомъ узнать волю народа.

Если наши западники непремѣнно хотятъ уловить „волю народа“, то имъ слѣдовало бы дополнить свою „четырехвостку“ такимъ правиломъ:

„Выбраннымъ считается лицо, за котораго подано не менѣе 75% голосовъ всѣхъ избирателей участка, и парламентъ считается правомочнымъ, если указаннымъ выше большинствомъ избраны три четверти его членовъ.“

Это правило было бы смертнымъ приговоромъ парламентаризма, ибо оно требовало бы отъ депутатовъ дѣйствительныхъ полномочий, а не фиктивныхъ, нынѣ дающихъ имъ право говорить ерунду, что „народъ—это они.“

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Сегодня изъ Царскаго Села отбыла для слѣдованія въ Москву и затѣмъ заграницу Августѣшша сестра Государыни Александры Феодоровны принцесса Ирена Прусская. Въ царскій павильонъ проводить Августѣшшу гостью прибыли Ихъ Величества Государь и Государыня Александра Феодоровна.

ПЕТЕРБУРГЪ. По поводу появившихся въ печати свѣдѣній, будто японскимъ правителствомъ поднять вопросъ о пересмотрѣ нашей рыболовной конвенціи, петербургскіе агентства уполномочено заявить, что при примѣненіи на практикѣ конвенціи дѣйствительно возникли на мѣстѣ нѣкоторыя неизбѣжныя въ виду повизы дѣла затрудненія, не касающіеся существа конвенціи. Затрудненія разматриваются нынѣ главнымъ управлениемъ землеустройства при участіи управляющаго государственными имуществами примурскаго края. Переписка по данному вопросу ведется обычнымъ путемъ между министерствомъ иностранныхъ дѣлъ и японской миссіею. Что касается извѣстія о прѣѣзжей японской депутациѣ якобы для ходатайства о пересмотрѣ конвенції, то дѣйствительно въ Петербургѣ прибыли два японскихъ специалиста по рыбной части для оказанія содѣйствія японскому посланнику въ качествѣ экспертовъ; министерство же иностранныхъ дѣлъ не ведеть съ ними никакихъ переговоровъ.

Въ департаментѣ землеустройства въ ближайшемъ времени созывается особое совѣщеніе для разсмотрѣнія вопроса о мѣрахъ содѣйствія развитию потребленію минеральныхъ удобрений въ сельскомъ хозяйстве.

ПЕТЕРБУРГЪ. Комиссія по путяхъ сообщенія внесла въ Думу докладъ по представлению министра путей сообщенія о приступѣ къ сооруженію амурской до-

Вологда 12 марта 1908 г.

щаляся наиболѣе полнымъ и совершеннымъ способомъ передачи воли народа.

Органы нашей революціонной прессы, задавшись цѣлью громкими фразами и интеллигентией къ западнымъ конституціямъ ссылками на „науку“, сбивая съ толку российскихъ гражданъ, часто занимаются разъясненіемъ вопросовъ и теорій, касающихся конституціонныхъ порядковъ, государственного избирательного права и т. д. Законъ 3 июня, сильно сократившій усѣхъ „товарищѣй“ въ дѣлѣ подпасовки выборовъ, вызываетъ въ лѣвой прессѣ постоянныя жалобы на его несправедливость, причемъ ему всегда противополагается знаменитая „четырехвостка“, якобы являю-

щаяся наиболѣе полнымъ и совершеннымъ способомъ передачи воли народа.

роги. Комиссия постановила предложить Думу разрешить постройку Амурской дороги на всем ее протяжении от станции Куэнга забайкальской дороги до Хабаровска с ветвями к Нерчинску и реке Амуру у Благовещенска и по левому берегу Зеи, подлежащей сооружению средствами и распоряжением казны, с приступом к постройке в 1908 году и утвердить строительную стоимость головного участка, протяженением в 183 версты на восток от Куэнги, в сумме 16.099.970 рублей без стоимости подвижного состава и его доставки на место работы; предоставить министру путей сообщения запросить по чрезвычайным сметам будущих лет кредиты на сооружение южной и западной части Амурской дороги, так и восточной, распоряжением казны в размежах, отвечающих предложению окончания постройки обеих частей не позже 1912 года.

ПЕТЕРБУРГЪ. Земельная Комиссия, продолжая обсуждение проекта дополнения некоторых постановлений закона, касающихся крестьянского землевладения и землепользования, приняла статью 19, гласящую, что если выдача оказывается неудобным или независимым, общество обязано удовлетворить желающего выделиться домохозяину деньгами по взаимному съюзу соглашению, а при недостижении соглашения — по определению, установленному землеустроительной комиссией. Съ своей стороны желающий выделиться домохозяин, найдя оценку комиссии невыгодной, может отказаться от получения денег и продолжать владеть укрепленными въ его собственность участками въ прежних границахъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Сенат оставил без послѣдствий кассационную жалобу бывшихъ членовъ Государственной Думы первого созыва, обвиненныхъ по дѣлу о Выборгскомъ возвзывании.

ЛОДЗЬ. На Сенаторской улицѣ неизвестными убитъ скоточный.

КОСТРОМА. Постановление чрезвычайного дворянского собрания объ обжаловании неутверждения выборовъ четырехъ предводителей и трехъ кандидатовъ опровергнуто частью дворянъ, какъ принятые простыми большинствомъ, а не двумя третями голосовъ присутствующихъ въ собрании.

ТАШКЕНТЪ. Въ туземной части города десять вооруженныхъ персынь напали на женскую половину дома богатаго торговца рисомъ. Хозяинъ дома и одинъ изъ разбойниковъ убиты.

РАДОМЪ. Въ посадѣ Каменна въ сараѣ одного крестьянина обнаружены болѣе тысячи патроновъ маузера, сигнальные рожки и офицерскій мундиръ драгунскаго полка.

БЕРЛИНЪ. Вольфу телеграфируютъ изъ Вашингтона, что здѣшний британский посланникъ сообщилъ министру иностранныхъ дѣлъ, что имъ получено официальное извѣщеніе, что пакистанскому вице-ко ролю поручено привѣтствовать американскій флагъ въ китайскихъ водахъ. Въ Вашингтонѣ это рассматривается, какъ приглашеніе со стороны Китая.

Германскія императорская чета съ принцемъ Августомъ-Вильгельмомъ и принцесой Викторией-Луизой отбыла съ ангальтскаго вокзала въ Цюнепцию.

БЕРЛИНЪ. Образовался Германо-французскій комитетъ, имѣющій въ виду способствовать сближенію Франціи и Германіи посредствомъ лекцій выдающихся дѣятелей, създѣдовъ, побѣдокъ съ учено щемъ. Въ комитетъ вошли президентъ палаты господъ, вице-президентъ рейхстага, президентъ торговой палаты и многие депутаты.

Агентству Вольфа телеграфируютъ изъ Шанхая, что Императорскимъ единогодомъ предписывается сокращеніе культуры ма-ка въ Китаѣ. Пекинское правительство обязуется сократить производство опума въ Китаѣ въ виду согласія Англіи сократить ввозъ отпуска изъ Индіи. Министерства внутреннихъ дѣлъ и финансъ предписано издать правила проведенія въ жизнь эдикта.

Государственная Дума.

Засѣданіе 11 марта.

Засѣданіе открывается въ 11 ч. 10 м. Предсѣдательствуетъ Хомяковъ.

Оглашаются текущія дѣла. Въ ложѣ министровъ записываетъ мѣсто министръ иностранныхъ дѣлъ. На очереди второе обсужденіе законопроекта о преобразованіи Императорской миссіи въ Токіо въ посольство.

Графъ Уваровъ горячо привѣтствуетъ выступленіе министра иностранныхъ дѣлъ при первомъ обсужденіи законопроекта. Миролюбивое направление нашей дальневосточной политики заслуживаетъ всяческаго сочувствія, но служить ли залогомъ мира стремленіе къ нему, присущее только одной сторонѣ? Извѣстятся ли достаточная гарантія мира договоры и конвенціи, на которые ссылался министръ иностранныхъ дѣлъ и которые открыли для мирного завоеванія японцами все побережье Тихаго океана и Приморья? Развѣ какойнибудь непредвидѣнныи инцидентъ во мгновеніе сока не можетъ аннулировать значеніе всѣхъ этихъ договоровъ и конвенцій? Обращаясь къ законопроекту, графъ полагаетъ, что если это переименование вызвано какимилибо секретными обязательствами, вытекающими изъ портсмутского договора, то эту мѣру слѣдовало бы осуществить въ порядкѣ верховнаго управления. Но съ точки зренія национальной гордости посѣлья Мукденъ и Чусимъ ничего не можетъ прибавить къ этой гордости переименование миссіи въ посольство и увеличеніе жалованья послу, лишнее шитья на его мундирѣ. Съ точки зренія узаковъ пользы, по мнѣнію графа, переименование посольства ничего не прибавить къ освѣдомленности посла. До опубликованія особой книги съ документами, свидѣтельствующими объ освѣдомленности нашихъ дипломатическихъ представителей въ Японіи передъ войной, позволительно сомневаться въ этой освѣдомленности, а приватныхъ условіяхъ графъ не считаетъ возможнымъ голосовать за законопроектъ.

Чхайдзе также не раздѣляетъ оптимизма министра иностр. дѣлъ и присоединяется къ мнѣнію графа Уварова, полагая, что пока не измѣнится направление нашей вѣнѣніи политики, до тѣхъ поръ переименование миссіи въ посольство ничего дать не можетъ.

Министръ иностр. дѣлъ указываетъ, что возвышение нашей миссіи въ Токіо на степень посольства не вытекаетъ изъ какихъ либо обязательствъ явныхъ или тайныхъ, но явилось результатомъ фактическаго положенія, занимаемаго Японіей. Переименование это стало необходимостью послѣ того, какъ другіе державы сдѣлали тоже самое. Вѣдь съ Большой помощью и Россія не изведена на степень второклассной державы и интересовъ у нея на Дальнемъ Востокѣ не менѣе, чѣмъ у Франціи и Англіи, имѣющихъ въ Токіо не миссіи, а посольства. Конечно, не лишнее жалованье и шитье мундира, но личная качества послы увеличиваютъ его освѣдомленность, и потому на эту должность будетъ назначено лицо по самому тщательному выбору. (Шумные аплодисменты.) Что касается опубликованія документовъ, доказывающихъ, что не представители дипломатического вѣдомства должны нести ответственность за неправильную оценку морскихъ и сухопутныхъ силъ Японіи, то министръ иностранныхъ дѣлъ этой публикаціи не сдѣлаетъ, предоставивъ ее будущему историку. Въ области, вѣренной его попеченію, слѣдуетъ смотрѣть не на задѣлъ, а впередъ (апплодисменты). Заботы вѣдомства должны быть направлены не къ тому, чтобы растрѣливать старыхъ раны, а чтобы возстановить здоровье и силы государства. (Аплодисменты).

Переходя къ личному мнѣнію графа Уварова, будто бы заключеннымъ съ Японіей конвенціи широко открываютъ побережье Тихаго океана и Приморья для мирного завоеванія ихъ японцами, министръ иностранныхъ дѣлъ считаетъ необходиимъ узаконить, что, наоборотъ, именно эти конвенціи создаютъ правовые нормы, при отсутствіи которыхъ было гораздо труднѣе оградить эту окраину, при

слабомъ ея экономическомъ развитіи, отъ чужого проникновенія. Конечно самыи тяжелымъ послѣдствіемъ Портсмутского договора является предоставление Японіи права рыбной ловли въ нашихъ водахъ, но вѣдь японцы и до Портсмутского договора пользовались нашими рыбными богатствами.

Конвенція лишь нормировала это пользованіе, оградивъ наши рыбные богатства отъ хищническаго ихъ уничтоженія, и гарантировала права и интересы нашихъ русскихъ переселенцевъ и туземцевъ. Продукты нашего рыболовства открыты салютомъ широкий доступъ въ Японію, такъ какъ выговоренъ безпошлиный ввозъ въ Японію продуктовъ даже изъ тѣхъ мѣстъ, где вовсе не допускаются японские продукты. Точно также договоръ отнюдь не дѣлаетъ настъ беззащитными отъ наплыва японскихъ товаровъ и если тамъ предоставляются некоторые льготы японскимъ товарамъ, получаемымъ впрочемъ только для двухъ областей, Амурской и Приморской, то за пами оставлено полное право облагать эти произведения какимиугодно пошлинами, лишь чтобы такими пошлинами облагались и произведения Манчжурии. Наконецъ, и это имѣетъ для настъ существенное значение, заключенное нами съ Японіей политическое соглашеніе ограничивающее насъ отъ опасности столкновенія между русскими и японскими правами и интересами въ Манчжурии. Это въ свою очередь очевидно способствуетъ мирному и безпрепятственному использованию тѣхъ договорныхъ правъ, которыми мы обладаемъ въ сѣверной Манчжурии. На практикѣ уже начинаютъ оправдываться наши ожиданія, такъ какъ Японія вполнѣ лояльно воздерживается при всякомъ возникающемъ случаѣ отъ всего, что могло бы нанести ущербъ нашимъ правамъ и нашимъ интересамъ въ сѣверной Манчжурии. Но, конечно, не во власти министра иностранныхъ дѣлъ и не во власти дипломатіи вообще поставить нашу дальневосточную окраину на ту степень государственного и экономического развитія, которое оградило бы ее отъ всѣхъ опасностей, предвидимыхъ графомъ Уваровымъ. Это дѣло неусыпнаго, живого напіанія труда въ общаго государственного строительства (возгласы браво и аплодисменты). Задача дипломатіи заключается только въ томъ, чтобы труду этого строительства приготовить наилучший по возможности условия въ международномъ отношеніи. Къ этому, говорить министръ, и были направлены всѣ мои усилия и мнѣ кажется, что, несмотря на особенно трудное положеніе, которое было создано послѣвойной войной, въ этомъ отношеніи кое что, и притомъ весьма существенное, несомнѣнно достигнуто. Итакъ, если я и впрямь виновенъ въ излишнемъ оптимизѣ, то во всѣмъ случаѣ не въ такомъ оптимизѣ, который сущитъ какіе набудь чрезвычайные успѣхи, а въ такомъ, безъ котораго не можетъ дѣлаться всѣкое, даже самое обыденное, по прочное и реальное дѣло (шумные аплодисменты на всѣхъ скамьяхъ).

Общія превіа исчерпаны и въ постактномъ чтеніи Дума безъ превіи принимаетъ законопроектъ съ поправкою Крупенскаго. Законопроектъ передается въ редакціонную комиссию.

Съ незначительными поправками прини-
мается докладъ распорядительной комиссіи о приемѣ части Императорскаго Таврическаго дворца, отведенной для Думы, и инвентаря.

Законопроектъ о предоставлении сословному городскому управлению исключительного права на устройство и эксплуатацию свиноторгового двора въ виду представлений министерствомъ внутреннихъ дѣлъ иныхъ новыхъ данныхъ, возвращается въ комиссию.

На очереди докладъ по законопроекту объ ассигнованіи изъ государственного казначейства въ распоряженіе министерства народного просвѣщенія кредита въ 1.100.000 руб. на общія нужды начального образования и 5.500.000 руб. для нуждъ народного образования въ видахъ введенія всеобщаго начального обучения.

Въ ложѣ министровъ занимаютъ мѣста министръ народного просвѣщенія и обер-прокуроръ синода.

По выслушанію доклада вносится предложение о прекращеніи записи ораторовъ; записалось 59. Предложение принимается въ 1 ч. 6 мин. объявляется перерывъ на часъ.

Засѣданіе возобновляется въ 2 ч. 20 м. и открывается общія пренія.

Бѣлоусовъ считаетъ, что просвѣщеніе во всей его широтѣ никогда не соотвѣтствовало видамъ правительства, и полагаетъ, что за 100 лѣтъ своего существования министерство народного просвѣщенія ничего не сдѣлало для разработки правильной съѣти всеобщаго начального образованія. Нынѣ народное образованіе вступило во вторую стадію своего развитія и отнынѣ будетъ вѣдаться не только однѣмъ вѣдомствомъ, но и обществомъ. Школа отнынѣ должна помнить оратора, учить жизни, какъ она есть. Жизнь есть борьба классовыхъ интересовъ. Школа должна учить сознательному пониманію этой классовой борьбы, должна идти подъ пѣньемъ знаменемъ соціализма... (возгласы справа, аплодисменты на скамьяхъ крайней левой). Соціаль-демократія будетъ голосовать за законопроектъ.

Челышевъ удивляется мизерности ассигнованія на народное образованіе. На тюрьмы, полицію и учрежденія, вѣдающія про дажу казенныхъ питей, тратится во много разъ больше, чѣмъ на народное образованіе. Нельзя не сказать, что въ постановкѣ дѣла народного образованія чего-то не хватаетъ. Лѣтъ 30 тому назадъ грамотныхъ было меньше и люди другъ другу на честное слово вѣрили, а теперь и по векселямъ не платятъ (апплодисменты спра ва), проигрываютъ теперь войны за отсутствіемъ патріотизма, а встарь наша предки выигрывали ихъ, идя въ огонь по чувству долга, вѣры и преданности. Простой народъ чувствуетъ, что въ народномъ образованіи чего то не хватаетъ. Не борѣбъ, конечно, должно учить въ школахъ, какъ доказывала говорившій передо мною учитель, школа должна учить любви, а не борѣбъ (апплодисменты). Подъ вліяніемъ школы измѣнились отношенія дѣтей къ родителямъ. Государь Императоръ.... (обращающаясь къ портрету Ело Величества) храни его Господъ на многіе годы... (бурные аплодисменты).... призналъ настъ политически зрѣлыми, дѣль намъ право выбирать изъ своей среды законодателей, а скажите, пожалуйста, дано ли мѣсто въ наскъхъ школахъ родительскому авторитету? (апплодисменты и возгласы правыхъ «правно») чтобы оздоровить школу, необходимо дать въ ней мѣсто родительскому авторитету (апплодисменты). Заботами нашихъ великихъ Государей святая раскинулась отъ Лодзи до Владивостока, отъ Одессы до Архангельска, условія жизни въ нашей державѣ самыя разнообразны, а программа преподаванія вѣдь одна и та же. Правильно ли это? Во Франціи въ каждой школѣ преподаются учебники, где объясняется вредъ алкоголизма, объясено, что вино ядъ. Есть ли это у насъ? Развѣ есть сердце родительское, которое не обливалось бы кровью, слыша, что отъ сына пахнетъ водкой (апплодисменты). Правительству нужно прежде всего увеличить жалованье учителю. Пробочній мастеръ казенной пробочной фабрики получаетъ 3,200 р. въ годъ, а народные учителя 9 коп. въ день. На службѣ государственной не должно быть пасынковъ. Если можемъ платить такое жалованье кабатчикамъ, неужели не можемъ положить хотя бы за счетъ винной монополіи приличное жалованье народному учителю? Не пора бы далѣе уничтожить патенты на знаніе, отдавъ предпочтеніе дѣятельному, а не патентованному знанію? Только разумно просвѣщенный человѣкъ, съ развитой душой, можетъ быть истиннымъ гражданиномъ своей имперіи, преданнымъ сыномъ своего Государя, вѣрнымъ слугою своей родины (апплодисменты).

Священникъ Станиславскій высказываетъ за необходимость обновленія учительского персонала, усиленіе инспекторскаго надзора и увеличеніе правительственної помощи съ 390 р. на одну школу до 420 р., съ тѣмъ, чтобы жалованье законоучителю было повышенено до ста р. Протоіерей Рознотовскій раньше всего

находить необходимымъ создать, путемъ реформы учительскихъ семинарій, кадръ учителей разумныхъ, образованныхъ, устойчивыхъ, вооруженныхъ знаніемъ методики; второе зло въ нашей школѣ составляетъ то, что ваши дѣти въ школѣ гораздо больше дышатъ типографской краской, чѣмъ кислородомъ. Книга и учеба поглотила живую жизнь. Необходимо въ школѣ развитіе религіознаго и эстетическаго чувства, необходимо введеніе ремесленныхъ и сельско-хозяйственныхъ курсовъ. Во всѣхъ этихъ дефектахъ нашей школы обязательно винить министерство и министра, въ данный моментъ занимающаго эту должность. Нѣтъ, виновато не министерство, а все русское общество. Что же касается теперешняго министра пар. просв., говорить Рознатовскій, то, не обинаясь, безъ лести, скажу, что этотъ убѣленный сѣдьдами дѣятель, испытанный въ своихъ научныхъ трудахъ, благожелательный въ своихъ намѣреніяхъ, обновить нашу школу. Дума же должна выправиться во весь свой гигантскій ростъ и влить въ священный сосудъ, именуемый народнымъ образованіемъ, свой слей, сказавъ, что народные представители съумѣютъ постоять за такую школу, которая поставить воспитаніе и обученіе нашихъ дѣтей на должную высоту (апплидисменты).

Священникъ Гепецкій предлагаетъ нѣкоторыя частичныя поправки и выдвигаетъ въ первую очередь вопросъ о необходимости обеспечить правовое и материальное положеніе учащихъ, увеличить жалованіе учителямъ съ 360 до 450 руб. а законодателямъ ст. 60 до 100 р.

Отклоняется предложеніе объ ограниченіи рѣчей десятью минутами.

Маслениковъ костатируетъ, что всѣ члены Думы вполне единодушны въ признаніи принципіальной необходимости всеобщаго начального обученія, но, къ сожалѣнію, практическое осуществленіе этого дѣла, въ виду несовершенства министерскаго законопроекта, еще очень далеко.

Духовный голодъ стравы несомнѣнъ и удовлетворить его—первыйшая задача и обязанность Думы. Съ думской трибуны народному учителю должно раздаться лишь слово благодарности, а не осужденія.

Объявляется перерывъ на 10 минутъ.

Послѣ перерыва Капустинъ напоминаетъ, что подлежащій разсмотрѣнію Думы законопроектъ вовсе не трактуетъ вопроса о всеобщемъ начальномъ обученіи, но, въ немъ рѣчь идетъ лишь объ ассигнованіи на необходимыя школьнія нужды текущаго года, вопросъ же о введеніи всеобщаго образованія въ Думу еще ненесенъ и находится въ разработкѣ коммиссіи по народному образованію. Поэтому слѣдуетъ воздержаться отъ общихъ сужденій на тему о всеобщемъ начальномъ обученіи и перейти къ сужденіямъ о необходиныхъ испрашиваемыхъ даннѣхъ законопроектомъ ассигнованіяхъ на нужды школьнаго дѣла (апплидисменты).

Лѣськовъ, поддерживая докладъ коммиссіи, находить, что между прочимъ начальная школа не можетъ еще служить нації въ достиженіи и поднятіи религіозно-нравственного уровня населения. Необходимо вѣнчшкольное образованіе, нужны профессіональныя школы.

Тычининъ полагаетъ, что въ правильномъ разрешеніи вопроса о всеобщемъ начальномъ обученіи залогъ настоящаго и будущаго благополучія Россіи, и заявляетъ, что фракція націоналистовъ привѣтствуетъ рассматриваемый проектъ министерства, какъ первый шагъ по пути всеобщаго начального обязательнаго обученія. Но своей прежней дѣятельности инспектора народныхъ училищъ, онъ можетъ свидѣтельствовать, что среди учителей есть такие самоутверженные и преданные своему дѣлу люди, что дай Богъ, чтобы и на другихъ поприщахъ нашлись такие же полезные дѣятели. Это отвѣтъ на огульныя обвиненія народныхъ учителей.

Родичевъ отмѣчаетъ, что принципіальная сторона законопроекта не вызываетъ разногласій въ Думѣ, но есть пѣчто въ этомъ докладѣ, что не можетъ быть оставлено безъ возраженій. Признается потребность десяти миллионовъ рублей,

ассигнуется въ виду состоянія Государственного казначейства только 5.500.000 рублей.—Дума должна сказать, что въ русскомъ государственномъ казначействѣ не можетъ быть такого состоянія, при которомъ возможенъ бытъ отказъ въ ассигновкѣ на потребность русского народа въ образованіи (апплидисменты слѣва). Въ нашемъ вотумѣ мы должны сказать, что экономія въ дѣлахъ просвещенія не будетъ и нѣтъ мѣста отныне и навѣки. Народное образованіе является не на почвѣ национальной нетерпимости. Должно быть допущено образование на мѣстныхъ языкахъ и въ такомъ только случаѣ нельзя будетъ упрекнуть насъ въ увиливаніи передъ исторической необходимости (апплидисменты слѣва, движение и возгласы справа).

Отклоняется предложеніе назначить вечернее засѣданіе. Остается 46 ораторовъ.

Отклоняется предложеніе объ ограниченіи преній.

Въ 6 ч. 12 м. засѣданіе закрыто, следующее въ пятницу 14 марта въ 11 ч. утра.

Вологодскій муниципалитетъ.

На повѣстку собранія вологодскихъ городскихъ вотчиковъ 10 сентября былъ поставленъ вопросъ о выселеніи изъ Вологды ссыльныхъ, поднятый мѣстными союзомъ русского народа. Конечно, «прогрессивное» большинство нашихъ муниципальныхъ советниковъ не имѣло никакого желанія разрѣшать этотъ щекотливый для ихъ прогрессивности вопросъ и поставило его на повѣстку для очистки себя отъ нарецкій черносотенцевъ. Но, такъ какъ одессы нашей думы отличаются всѣми добродѣтелями знаменитаго царя Иракла за исключеніемъ его хитроумія, то всѣ ихъ дипломатическіе хитрости разгадываются задолго до ихъ совершепія. Еще недѣлю тому назадъ мы говорили, что до обсужденія «ссыльного» вопроса дѣло не дойдетъ, ибо «его прогрессивность» вологодскій лордъ-меръ г. Яковлевъ такого скандала не допустить. Но я думалъ, что онъ выйдетъ сколько нибудь прилично, напримеръ скажетъ, что это, дескать, дѣло губернаторскаго, а мы ссыльными не завѣдываемъ и только беремъ ихъ на службу. Но такая увертка требовала для своей подготовки слишкомъ болынаго напряженія умственныхъ способностей и городскіе вотчики поступили проще: какъ дѣло дошло до вопроса о ссыльныхъ, г. Яковлевъ и К° закричали —ой, батюшки, какъ спать хочется! Моченъка нашей пѣть!— и разбѣжались по ломамъ. Такихъ Васмарковъ и Кавуровъ хоть днемъ съ огнемъ ищи.

За то другіе вопросы были разрѣшены прекрасно. Ревизія отчетности 1905 года не обнаружила ничего заслуживающаго порицанія и только расходъ 2.000 рублей, отпущеній на вооруженіе милиціи (это еще изъ времея республики), вызвалъ что-то похожее на маленько смущеніе. Ни денегъ пѣть, ни оружія пѣть, а между тѣмъ были деньги, было и оружіе и вдругъ... ein, zwei, drei... взмахъ волшебной палочки и... ни денегъ, ни оружія!

Но и это облачко разсѣялось. Изъ рядовъ немногочисленной публики вышелъ бывшій консулъ... виноватъ, бывшій голова И. Ф. Клушина и разъяснилъ, что за времея его непроположительного консульства... опять ошибка!... городскаго президента все обстояло благополучно, начиная съ милиціи и кончая ея вооруженіемъ, но оправдательные документы учесенія мѣстныхъ губернаторомъ съ неизвѣстно ему, Клушину, пѣлью.

Собрание выразило свое удовольствіе, и, усиленно позѣвывая въ предвкушеніи сладости бѣгства отъ «ссыльного» дѣла, постановило все одобрить и просить губернатора о возвращеніи отчетности по вологодскому вознѣ-революціонному фонду, какъ наиболѣе драгоценнаго памятника тѣхъ славныхъ временъ, когда И. Ф. Клушина и С. М. Яковlevъ хлебнули изъ чаши «освободительной» славы до такой степени, что даже попали въ прогрессисты.

По слухамъ, благодарные ссыльные за-

казываютъ статую г. Яковлеву, изображающую его въ тотъ моментъ, когда онъ, зѣвая во весь ротъ, прячетъ въ карманъ заявление союза русского народа; на пьедесталѣ надпись: «бай-бай поралъ». Мѣсто для постановки монумента еще не избрано, но большинство ссыльныхъ склоняется къ мысли украсить статуей славнаго дѣятеля крышу любимой «ссыльной» резиденціи мѣстныхъ арестантскихъ ротъ.

Я агитирую за другой выборъ мѣста, но пока это тайна.

Л. Ч.
P. S.) Гг. думцы (съ маленькой буквой!) А есть ли у васъ «ворумъ»?

Засѣданіе вологодской городской думы 10 марта 1908 года.

Собрание открывается въ 8½ час. вѣчера, прибыло 16 гласныхъ. Читается докладъ управы объ удовлетвореніи добавочными квартирными деньгами офицеровъ и унтер-офицеровъ жандармскаго управления и др. Собрание постановило согласиться съ докладомъ управы объ удовлетвореніи квартирными деньгами, постановленіе же губернскаго присутствія о бесплатномъ отпуске воды обжаловать въ Сенатъ.

Городской голова Яковлевъ сообщаетъ собранію о ходатайствахъ, возбужденныхъ имъ въ Петербургѣ и достигнутыхъ результатахъ, а именно: объ увеличеніи квартирной платы наложнѣмъ чинамъ; о взиманіи сбора съ грузовъ, идущихъ черезъ Вологду; объ укрытии берега реки Вологды противъ Преображенской церкви на Фрязиновской набережной; о выдѣлении г. Вологды въ самостоятельную земскую единицу; объ открытии въ Вологдѣ торговой школы съ пособіемъ отъ казны; объ устройствѣ въ городѣ противопожарной телефонной сѣти; объ открытии въ Вологдѣ землемѣрнаго училища; объ отпуске безпроцентнаго кредита въ размѣрѣ 50 тысячъ руб. съ уплатой ихъ въ теченіе 20 лѣтъ и объ образованіи въ Вологдѣ самостоятельного училищнаго совѣта. Изъ доклада городского головы видно, что лишь одно ходатайство о выдѣлѣніи г. Вологды въ самостоятельную земскую единицу встрѣтило рѣшительный отказъ, вслѣдствіе недостаточнаго для этого количества жителей (около 40 тыс.). Что же касается остальныхъ ходатайствъ, то есть надѣждъ, что они будутъ постепенно удовлетворены, хотя быть можетъ и не очень скоро. Собрание постановило: докладъ городского головы принять къ сѣдѣнію.

По вопросу о взиманіи сбора съ грузовъ идущихъ черезъ Вологду г. Яковлевъ сообщаетъ, что вопросъ этотъ будетъ разрѣшаться въ Совѣтѣ Министровъ, а потому думѣ необходимо заготовить докладъ. При этомъ, сборъ съ железнодорожныхъ грузовъ можетъ быть разрѣшенъ лишь временный, на срокъ не болѣе 10 лѣтъ. Собрание постановило: просить Министерство разрѣшить сборъ съ грузовъ на срокъ не менѣе 10 лѣтъ.

По вопросу о пополненіи состава школьнѣй комиссіи г. Яковлевъ сообщаетъ, что на разсмотрѣніе школьнѣй комиссіи необходимо въ ближайшемъ будущемъ передать пѣсколько важныхъ вопросовъ, а между тѣмъ изъ прежнаго ея состава на собраніе можетъ явиться только одинъ Ильинъ. По предложенію Яковlevа въ составѣ школьнѣй комиссіи кроме Ильина избираются защиками: С. О. Горталовъ, Цѣхъ, Прозурковъ и Раевскій.

На очереди разрѣшеніе вопроса о назначеніи по предложенію г. Губернатора пособія обществу землемѣрческихъ колоній и ремесленныхъ приютовъ. Катрановъ спрашивается, сдѣлана ли справка о числѣ городскихъ дѣтей, призываемыхъ уважаемымъ обществомъ и, находя помощь обществу обязанностью правительства, настаиваетъ на отказѣ въ отпуске пособій, тѣмъ болѣе, что городское управление не имѣетъ средствъ на благотворительныя дѣла, такъ какъ сѣмѣя этого года, зачислена съ дефицитомъ въ 73 тыс. рублей, который несомнѣнно къ будущему году еще увеличится. Собрание принимаетъ предложеніе Катранова.

По возобновленію засѣданія читается докладъ Управы о необходимости назначить ревизіонную комиссию для обревизованія отчета Банка за 1907 г. Яковлевъ объявляетъ списокъ членовъ прежней ревизіонной комиссіи: Рождественскій, Катрановъ, Правдинъ и Заплатинъ (умеръ). Вопросъ ставится на баллотировку (шары); участвуютъ 13 человѣкъ; избраны:

ту „Ясли“ изъ доклада управы выяснилось, что число дѣтей въ пріютѣ увеличивается, при чемъ главный процентъ ихъ составляютъ дѣти городскихъ жителей. Денегъ, получаемыхъ отъ разныхъ учрежденій, не хватаетъ. Поэтому губернское посредничество просить думу объ отпускѣ 1000 р. пособія, или принятія на свой счетъ ассенизациіи и отпуска воды. Катрановъ находитъ [необходимымъ] определить стоимость ассенизациіи и воды, съ указаніемъ ея количества и считаетъ спрavedливымъ отказать въ выдачѣ пособія по мотивамъ, указаннымъ имъ при решеніи предыдущаго вопроса.—Горячимъ защитникомъ поднятаго вопроса выступилъ С. О. Горталовъ. Указавъ на то, что въ Вологдѣ существуетъ много учрежденій, которые влакать жалкое существованіе и что онъ всегда говорилъ противъ отпуска пособій, Горталовъ находитъ необходимымъ сдѣлать исключение для „Яслей“ и придти имъ на помощь. При этомъ онъ упоминаетъ на прімѣръ Яренскаго и Тотемскаго земствъ, отпускающихъ ежегодно по 1½ т. руб. на пріютъ „Ясли“, хотя изъ этихъ уѣздовъ въ пріютѣ дѣтей очень не много. Собрание постановило затребовать отъ пріюта „Ясли“ отчетъ за 1907 г. для опредѣленія стоимости необходимой для пріюта воды и очистки нечистотъ.

По вопросамъ, связаннымъ съ расквартированиемъ гравовецкаго баталіона поставлено для размѣщенія 4-й роты баталіона, снять помѣщеніе въ заводѣ Первушки, съ платой по 5 р. съ квадратной сажени, при чемъ помѣщеніе должно быть въ 150 кв. саженъ, и продолжать срокъ условія съ Киселевымъ по найму помѣщенія для первыхъ 3 хѣ ротъ еще на три года, если на все это послѣдуетъ согласіе военнаго начальства.

По вопросу объ отпуске 200 р. на очистку дворовъ Грязовецкаго баталіона отъ снѣга въ 1907 г. мнѣніе раздѣляются. По сообщенію управы вопросъ этотъ не разсмотрѣнъ, что же касается очистки дворовъ въ 1908 г., то управа вошла съ баталіономъ въ соглашеніе, по которому очистка въ этомъ году потребуетъ 150 р. Закрытой баллотировкой вопросъ объ уплатѣ 200 р. отклоняется. По вопросу объ увеличеніи квартирнаго довольствія офицерамъ баталіона собраніе постановило согласиться съ докладомъ управы, познавшей на этотъ предметъ 1538 р. въ годъ.

Читается докладъ ревизіонной комиссіи по ревизіи отчета управы за 1905 г. Коммисія, находя отчетъ управы правильнымъ, полагаетъ его утвердить и затребовать отчетъ отъ комитета по устройству въ 1905 г. милиціи, которому управа ассигновала 2000 руб. на вооруженіе, подъ условіемъ контроля управы. Бывшій на собраніи въ качествѣ слушателя г. Клушинъ проситъ слова и заявляетъ, что отчетъ въ израсходованіи денежнѣ комитетомъ былъ представленъ въ управу, такъ что говорить о безотчетномъ израсходованіи денегъ по крайней мѣрѣ излишне. По его заявлению отчетъ не попалъ въ руки ревизіонной комиссіи потому, что былъ изъятъ изъ дѣла Управы г. Губернаторомъ. Послѣ пріѣзда собраніе постановило: отчетъ Управы утвердить и поручить Управѣ просить г. Губернатора о возвратѣ отчета, который и сдать въ ревизіонную комиссію для обревизованія.

Читается докладъ о 25-ти лѣтней службѣ бухгалтера Банка Шепеткова. Яковлевъ говоритъ, что въ практикѣ Городскаго Управления принято тѣмъ или инымъ способомъ поощрять дѣятельныхъ лицъ, прослужившихъ съ пользой для дѣла значительные сроки. Сомовъ предлагаетъ исходить изъ практикѣ Шепеткова потомственное почетное гражданство. Собрание соглашается единогласно. Объявляется перерывъ на 10 минутъ.—

По возобновленію засѣданія читается докладъ Управы о необходимости назначить ревизіонную комиссию для обревизованія отчета Банка за 1907 г. Яковлевъ объявляетъ списокъ членовъ прежней ревизіонной комиссіи: Рождественскій, Катрановъ, Правдинъ и Заплатинъ (умеръ). Вопросъ ставится на баллотировку (шары); участвуютъ 13 человѣкъ; избраны:

Рождественский (12 против 1), Катров (12—1), Ираидин (13) и Юшин (13).

Чтается доклад Управы по заявлению гласного В. К. Катинова о перенесении товарной станции Петербургско-Вятской железной дороги на более удобное для сообщения место и о необходимости устройства моста через реку Волгу в Ярославль. В виду того, что докладная записка Вологодского купечества не достаточно обоснована и что Управление железнодорог отклонило этот проект очевидно по незнанию съмьстными условиями, управа полагает избрать комиссию изъ гласных управы, отъ купечества и земства для детального рассмотрѣнія этого вопроса. Въ составъ этой комиссии избраны думой: Цѣхъ, Катиновъ, Юшинъ и Сомовъ. Постановлено: поручить управѣ просить отъ имени думы купеческого старосты и земства о выборѣ членовъ въ эту комиссию.

Затѣмъ некоторые гласные вносятъ предложеніе отложить разсмотрѣніе слѣдующихъ вопросовъ въ виду позднаго времени до слѣдующаго засѣданія. Яковлевъ предлагаетъ это предложеніе на усмотрѣніе собранія. Предложеніе принимается и въ 11½ часовъ собраніе обявляется закрытымъ. *)

Среди печати.

Изъвлекаемъ изъ «Киевлянина» описание кроваваго избиенія невинныхъ людей въ Херсонѣ и видимъ, что авторъ передовыхъ статей «Сѣвера» о Караваевѣ не извергъ еще изъ себя всего запаса негодованія противъ террористовъ и заклеймить тѣхъ, кто въ одинъ день прекратилъ въ Херсонѣ пять человѣческихъ жизней.

Власти были осведомлены о прибытіи въ Херсонѣ двухъ, такъ сказать знакомыхъ иностранцевъ,—двухъ революціонеръ-террористовъ, присланныхъ для убийства двухъ должностныхъ лицъ. Въ цѣляхъ обнаруженія этихъ дотолѣ здѣсь неизвѣдомыхъ милостивыхъ государей, за ними было учреждено наблюденіе, которымъ вечеромъ второго дня и установлено было, что одинъ изъ двухъ молодыхъ людей, ходившихъ по главной улицѣ города, несомнѣнно, является однимъ изъ тѣхъ, кого необходимо задержать въ цѣляхъ предупрежденія страшныхъ преступлений, для которыхъ они пожаловали. Убѣдившись въ этомъ, лица, которымъ вели наблюденіе, указали на молодого человѣка постовому городовому Годованному, превосходному, честному старику служащему,—и тотъ, подойдя въ плотную къ злодѣю, схватилъ его, но тотчасъ же былъ пораженъ тремя выстрѣлами изъ браунинга, сдѣлаными товарищемъ схаченнаго. Публика въ паникѣ бросилась во все стороны, какъ это всегда бываетъ съ россійской публикой; на мѣстѣ, въ лужѣ крови, остался только замертво свалившійся Годованный. Злодѣи устремились въ одну изъ боковыхъ улицъ. Ихъ преслѣдовали двое унтеръ-офицеровъ жандармскаго управления, одинъ изъ которыхъ паль, подобно Годованию, сраженный пулями террористовъ между зданіемъ городского клуба и воротами Соборной церкви. Злодѣи изчезли во мракѣ маленькаго переулка и благополучно скрылись.

Немедленно подавившись и приступивши къ своему печальному и тѣжелому дѣлу судебныхъ, жандармскіи и полицейскіи власти, какъ впослѣдствіи оказалось, быстро и удачно ориентировались среди тѣхъ ничтожныхъ дѣланыхъ, которыя дали имъ въ руки событие двухъ преступлений, и приступили къ розыску злодѣевъ въ цѣляхъ дальнѣйшихъ попытокъ къ ихъ задержанію. Городовой и жандармскій ун-

*) Для болѣе правильнаго освѣщенія дѣла, нужно сказать, что вопросъ о перенесеніи 3-хъ вопросовъ на разсмотрѣніе слѣдующаго собранія рѣшентъ во время перерыва въ кабинетѣ членовъ управы. Объ этомъ сообщилъ публикѣ одинъ изъ членовъ собранія, сказавъ: «сознанію русскаго народа» рѣшили не отвѣтывать; рѣшать еще два вопроса и закроютъ собраніе. При этомъ послѣдний вопросъ „по заявлению Катинова“ разсмотривался вѣнѣ очереди.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія.

теръ офицеръ Ополковъ былъ убитъ въ 9 ч. вечера, а уже въ часъ ночи въ глухую часть города, почти на окраину, направились представители прокурорской и слѣдственной власти, значительный нарядъ полиціи съ тремя приставами во главѣ, жандармы и полусотня казаковъ. Когда былъ окружены взятый въ подозрѣніе двухэтажный домъ, изъ расположенной въ верхнемъ этажѣ квартиры посыпалась частые выстрѣлы. Это не только не удержало людей служебного долга отъ предстоявшей имъ опасной задачи, но дало уверенность, что они напали на вѣрный слѣдъ и что существуетъ, для которыхъ человѣческая кровь—ихъ сфера, укрылись именно въ этой квартирѣ, откуда слышатъ выстрѣлы.

И люди долга не дрогнули: по узенькой лѣстницѣ черного хода, впереди другихъ направились въ притонъ выходцевъ изъ преисподней жандармскій унтеръ-офицеръ Полянскій, городовые Коробка и Невядомскій. Думать о томъ, что у него

жена и семья душа дѣтей, старшему изъ которыхъ всего 11 лѣтъ, жандарму Полянскому никогда было: на немъ, какъ и на его спутникахъ, лежала задача взять неправдивиковъ общественного и государственного порядка и спокойствія и не дать имъ возможности уничтожить то, что могло бы указать на другихъ участниковъ ихъ подлой организаціи. Раздумывать, медлить—нельзя, это значило бы не выполнить даннаго порученія, не выполнить своего служебного долга.

И они пошли, эти маленькие, сѣрые, никому неизвѣдомые, но дѣйствительные истинные герои. Безстрашно они открыли передъ собою дворъ, за которой слышались щелканья браунинговъ. Они открыли ее, ни на одно мгновеніе не заблуждаясь въ томъ, какой смертельной опасности она подвергаютъ себя.

И въ ту же секунду двое изъ нихъ, жандармъ Полянскій и городовой Коробка, какъ мѣшки повалились па порогъ комбата, подкошенные цулями браунинговъ. Выстрѣломъ изъ винтовки слѣдовавшій за ними казакъ размозжилъ голову тому изъ выжившихъ въ комнатѣ, который впослѣдствіи оказался убийцей городового Годованиемъ. Другимъ выстрѣломъ былъ раненъ ученикъ мѣстной земской фельдшерской школы Ярошенко, два другихъ ученика той же школы были схвачены чинами полиціи.

Какъ оказалось, эти три ученика земской школы, юноши 17 и 18 лѣтъ, и дали въ своей квартирѣ пріютъ одному изъ гастrolеровъ террора. Одинъ же изъ этихъ мѣлкихъ юношей убилъ жандарма Полянскаго, какъ только послѣдній открылъ дверь въ ихъ комнату

И такъ, четыре смерти честныхъ исполнителей долга и тѣжкое раненіе въ шею случайнаго прохожаго, прикащица магазина, при стрѣльбѣ въ жандарма противъ соборной церкви,—т. е. пять жертвъ въ одинъ вечеръ. *

ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Состоявшійся въ городскомъ театрѣ 7-го марта, по значительному повышенію цѣнамъ на мѣста, концертъ „знаменитыхъ“ оперныхъ артистовъ г. г. Петровой-Званцевой, Шевелевъ и извѣстнаго піаніста мелодекламатора Миклашевскаго далъ очень хорошие материальные результаты:

сборъ превышалъ 700 руб. Признаемся, мы не ожидали, чтобы г. г. концертантъ нашли въ Вологдѣ удобную почву для удовлетворенія своихъ „алчныхъ антипитовъ“. Предыдущіе не менѣе „запамятые“ гастrolеры никогда не дѣлали сборовъ при повышенныхъ цѣнахъ на мѣста и почти всегда брали полные сборы—по обыкновеннымъ цѣнамъ. Такъ напримѣръ, гастроли Коршевской труппы, во главѣ съ М. Г. Савиной, прошли при пустомъ на половину мѣстѣ театре только потому, что цѣны мѣстамъ были повышенны чутъ ли не на 1/3 противъ установленныхъ цѣнъ. Гастроли же Адельгеймочъ, Орленева, Морского, Серебрякова и др. дали въ результатѣ полные сборы по обыкновеннымъ и, кстати сказать, далеко не

доступнымъ театральнымъ цѣнамъ на мѣста. Поэтому, положительно недоумѣваемъ щедрости нашей публики по отношенію къ концерту 7 марта и сожалѣемъ, что принципіальная „свойства“ вологжанъ растаяли на этотъ разъ въ кассѣ городскаго театра.

Наибольшій успѣхъ въ концерте выпалъ на долю г. Миклашевскаго—очень хорошаго мелодекламатора. Особенно сильное впечатлѣніе произвело въ исполненіи г. Миклашевскаго, стихотв. Надсона „Похоронки“. Изъѣстные, но далеко не знамениты г. г. Петрова-Званцева и Шевелевъ имѣли также заслуженный успѣхъ у публики. Голосъ послѣднаго звучалъ не особенно сильно; замѣтно, что артистъ бережетъ свой голосъ, имѣя въ виду продолжительное и утомительное турне по Сибири.

Б—и.

ХРОНИКА.

Сегодня въ городскомъ театрѣ состоится сеансъ электо-театра „Стелла“. Программа, раздѣленная на 5 отдѣлений, содержитъ 136 номеровъ картинъ. Демонстрированіе картинъ будетъ происходить при участіи струнного оркестра подъ управлениемъ С. Я. Гурлева.

* * 11 марта изъ поѣзда, шедшаго изъ Архангельска въ Вологду, совершила кражу мѣшки, въ которомъ находились слѣдующія вещи: 2 пары валенокъ (одна черной, другая сѣрой шерсти), пара сапогъ съ длинными голенищами, коробки съ бѣльемъ, дождевикъ и 2 пиджака. Кѣмъ мѣшки привезены два полотенца. Въ кражѣ подозревается ссыльный, ёхавшій по удостовѣренію. Къ розыску вора и похищенныхъ вещей принятъ мѣръ.

* * Постановленіемъ Управляющаго акцизными сборами 16 февраля содержательница дома терпимости крѣска Аксинія Алексѣева Быстрова, за допущеніе распитія крѣпкихъ напитковъ въ заведеніи, въ 3-й разъ подвергнута штрафу въ размѣрѣ 50 рублей.

* * 6 марта работникъ литографіи Ивана Арсеньева Иванова, крестьянинъ Александъръ Руфимовъ Вайковъ съ намѣреніемъ нанести побои Иванову, разбилъ въ окно стекло, но затѣмъ скрылся. Для привлече-нія виновнаго къ отвѣтственности произо-дятся розыски.

* * Въ ночь на 11 марта изъ дровяника дома Колесникова, на Кузнецкой ул. черезъ взломъ вѣнчаго замка похищено неизвѣстно сколько разное бѣлое стояніе въ 7 руб. Дознаніе производится.

* * 9 марта на ст. „Бакланка“ сѣверныхъ жел. дорогъ у купца Галидина неизвѣстно сколько похищено пять ящиковъ сливочного масла, вѣсомъ 9 пудовъ 20 ф. Розыски производятся.

* * 10 марта ночью на 9 verstѣ отъ г. Вологды по Московскому тракту крестьянинъ Грязовецкаго уѣзда Иваномъ Кандолиномъ задержана и доставлена въ 1-й полицейскій участокъ лошадь, запряженная въ сани и бѣжавшая трактомъ безъ сѣдока. На возу оказалось: мѣшокъ ржаной муки, тулуни, валенки и топоръ. Задержанная лошадь сдана на прокормъ и храненіе содержательницѣ постоиаго двора С. А. Козловъ, впередъ до обнаруженія хозяина, розыски коего производятся.

* * Въ 1-й полицейскій участокъ г. Вологды 11 марта поступило заявленіе отъ крест. Петра Николаева Конѣйкина о томъ, что у него со двора дома Сѣрова, на Московской улицѣ, неизвѣстно сколько похищена запряженная въ дровы лошадь, стоимость которой съ упрѣжью 80 р. Розыски лошади и ее похитителя производятся.

* * Уѣзднымъ членомъ Вологодскаго окружнаго суда по Вологодскому уѣзду по приговору отъ 8 марта с. г. определено: крестьянинъ Ватлановской волости, Христофора Алексѣева Воробьевъ 20 лѣтъ, Николая Александрова Смирнова, 17 лѣтъ, за напесеніе 25 декабря 1907 года въ запальчивости и раздраженіи легкихъ 80 р. Розыски лошади и побоевъ крестьянамъ Семенковъ и, кстати сказать, далеко не

нову и Федору Егорову заключить подъ арестъ при полиції: Вѣляева на 1 мѣсяцъ, Воробьевъ на 6 недѣль и Смирнова на 2 мѣсяца.

* * 6 марта крестьянину Авиенской волоти Федору Крутикову были нанесены тяжелыи побои съ разбитiemъ лѣвой руки крестьяниномъ Александромъ Крутиковымъ. На другой день больной для оказанія медицинской помощи былъ родственниками отправленъ въ Святогорскую больницу. Пробыши тамъ въ пріемномъ покое болѣе трехъ часовъ и видя, что больному никакой помощи не оказываются, сынъ больного обратился къ врачу этой больницы Ливинцеглеру съ просьбой оказать больному помощь, но врачъ не обратилъ вниманія на больного, а лишь отвѣтилъ просителю, сыну больного, что сегодня не время, прѣвзай во время, т. к. теперь уже 1 часъ пополудни. Больного пришлось увезти обратно домой безъ оказанія медицинской помощи, и затѣмъ отправить въ Грязовецкую земскую больницу, где онъ въ настоящее время и находится.

* * На 9 марта было назначено второе грязовецкое земское собраніе для избрания нового состава управы, но за неприбытіемъ установленнаго числа гласныхъ собраніе не состоялось.

* * За нарушение обязательнаго постановленія г. вылогод. губернатора подвергнуты взысканіемъ:

1) Политическій ссыльный Титъ Николаевъ за вмѣшательство въ дѣйствія полиціи аресту при тюремѣ на три недѣли.

2) Статистикъ грязовецкаго земства Рынинъ за распространеніе среди крестьянъ слуховъ о ненужности уплаты недомовъ земскаго собора подвергнутъ штрафу въ размѣрѣ 50 рублей.

3) Служащий на маслодѣльномъ заводѣ Ванина и Сысоева изъ Грязовецкому у. Василій Максимовъ 1'азовъ за чтеніе мѣстному населенію нелегальныхъ книгъ подвергнутъ штрафу въ размѣрѣ 75 руб.

4) Кр. Огарковской вол. Павелъ Грѣховъ и Ростиловской вол., Василій Зеленинъ за порубку лѣса въ дачѣ Горталовыхъ аресту на 1 мѣсяцъ.

5) Учитель Семенцевскаго училища Николай Алексѣевъ Поповъ за распространеніе среди мѣстныхъ обывателей разныхъ сообщеній противоправительственного содержанія штрафу въ размѣрѣ 30 руб.

Биржа

за 11 марта 1908 года.

Покуп. Прод

5% бил. перв. вн. съ выигр. зайд. 338½	339
5% бил. втор. вн. съ выигр. зайд. 256	256
5% з. съ выигр. л. Г. Д. Зем. Бан. 232½	234½
4% рента 75½	76½
5% заем. 1906 г. 94½	94½
5% об. 1905 г. I в. 96	94½
5% об. 1905 г. II в. 96	94½
5% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка . . . 842/8	846/8
4½ зак. л. Г. Дв. Зем. Банка . . . 78	78½
4% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка . . . 714/8	72½
3½ зак. л. Гос. Дв. Зем. Банка . . . 692/8	702/8
5% св. Кр. П. Бан. 85	85½
4½ св. Кр. П. Бан. 774/8	784/8
4% св. Кр. П. Бан. 714/8	72½

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

пасс. почт. скорый.

<tbl_r cells="1" ix="2" maxcspan="1" max